
 

  BUNDESMINISTER 
 DR. JOSEF OSTERMAYER 

An die 
Präsidentin des Nationalrats 
Doris BURES 
Parlament 
1017     W i e n 
GZ: BKA-353.120/0048-I/4/2015 Wien, am 23. Juni 2015
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 
 
 
die Abgeordneten zum Nationalrat Doppler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

23. April 2015 unter der Nr. 4703/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfra-

ge betreffend unerwünschte heimische Schützenvereine gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

 Wie viele und welche Kulturvereine nahmen an diesem Fest der Kulturen teil? 
(aufgegliedert nach Vereinen, deren Vereinszwecken und Herkunft) 

 

Da es sich um ein Projekt des „Forum Salzburger Volkskultur“ handelt, betrifft diese 

Frage keinen Gegenstand der Vollziehung meines Zuständigkeitsbereichs. 

 

Zu den Fragen 2 und 3: 

 Gab es seitens Ihres Ressorts (bzw. nachgeordneter Dienststellen) finanzielle, 
oder materielle Förderungen zu diesem „Fest der Kulturen“? 

 Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 
 

Nein. 
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Zu Frage 4: 

Wie sehen Sie den Stellenwert heimischer Schützenvereine, als fester Bestandteil 
heimischer Kultur und Tradition? 
 

Schützenvereine haben auf dem heutigen Staatsgebiet der Republik Österreich eine 

regional unterschiedlich lange Tradition. Während die Salzburger Schützentradition 

bis ins 13. Jh. zurückgeht (Oberndorf, 1278) und das Tiroler Schützenwesen auf der 

Verpflichtung zur Selbstverteidigung (Kaiser Maximilian I., 1511) fußt, wurde der 

erste Niederösterreichische Schützenverein 1569 (Schützgemein, Scheibbs) gegrün-

det. Die gesellschaftliche Bedeutung der unterschiedlichen Schützenvereine in der 

Gegenwart differiert sehr stark, jedoch sind sie als fester Bestandteile der heimi-

schen Kultur und Traditionspflege zu werten. 

 

Zu Frage 5 und 6: 

 Wie werden die heimischen Schützenvereine seitens Ihres Ressorts bei der 
Brauchtumspflege unterstützt? 

 Wie unterstützen Sie persönlich, als zuständiger Kulturminister, unsere Schüt-
zenvereine? 

 

Die heimischen Schützenverbände werden seitens meines Ressorts nicht unter-

stützt, da die Pflege des lokalen Brauchtums nicht in den Förderzuständigkeitsbe-

reich des Bundeskanzleramtes fällt. 

 

Meine privaten Handlungen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung meines 

Zuständigkeitsbereichs. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 

Dr. OSTERMAYER 
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